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Sitzungsniederschrift 

Gremium: Beirat des Landkreises Bad Dürkheim für Migration und 
Integration 

Sitzung am: Mittwoch, 19.08.2020 

Sitzungsort:  Ratssaal der Kreisverwaltung Bad Dürkheim  

Sitzungsdauer: 19:30 Uhr - 20:40 Uhr 

Art der Sitzung:  

 

Das Ergebnis der Sitzung ergibt sich aus den beigefügten Anlagen. 

 

 

Niederschriftsführer Vorsitzende 

 

Birgit Groß   Birgit Groß 
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Vorsitz Beirat des Landkreises Bad Dürkheim für Migration und Integration 
Frietsch, Bernd ( fehlte entschuldigt ) 
 
Stellvertretung Vorsitz Beirat für Migration und Integration 
Breier, Anna  
Groß, Birgit  
Yildiz, Mehmet 
 

 

Beiratsmitglieder 
Scheuermann, Andrea  
Stevermüer, Silke                    
Farge, Etienne 

 (fehlte entschuldigt) 

Uzun, Inci  
Buch, Solange  
Abdalo, Hannan  
Mohammadi, Leyla 
 

 

Vertretung der Fraktionen 
Adler, Josefine, Dr.  
Messner-Vogelesang, Ellen  
Schow, Maren  
Walther, Elina 
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T a g e s o r d n u n g: 

Öffentlicher Teil: 

 

 1.  • Begrüßung 
• Festlegung Protokollführung 
• Feststellungen der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit 
• Änderungsanträge zur Niederschrift der Sitzung vom 30.01.2020 
• Anträge zur Tagesordnung 

  
 2.  Berichte der in Ausschüssen und Arbeitskreisen vertretenen Beiratsmitglieder 
  
 3.  Aufnahme von Flüchtlingen aus humanitären Gründen 

• kommunales Bündnis "Sichere Häfen" von Städten und Landkreisen 
• Landesaufnahmeprogramm "RLP nimmt auf" - Aufruf von über 50 Institutionen 
und Einrichtungen in RLP 

  
 4.  Festlegung Messenger-Kommunikationsplattform für den Beirat 
  
 5.  Festlegung der Sitzungstermine bis Jahresende 
  
 6.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 7.  
 

Nicht   

Verschiedenes 
 

Nicht: 
 

  

Nicht öffentlicher Teil: 

 
Planungsangelegenheiten 
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Öffentlicher Teil: 

 
 
Tagesordnungspunkt 1 
 
Anwesende: Die Anwesenheitsliste wird wegen der Hygienevorschriften von der 
stellvertretenden Vorsitzenden Birgit Groß erstellt, entschuldigt fehlten Bernd 
Frietsch und Silke Stevermüer. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende, BG, übernimmt die Sitzungsleitung wegen  
kurzfristiger Verhinderung des Vorsitzenden. Sie übernimmt auch die Führung des 
Protokolls. 
 
Nach Begrüßung der Anwesenden stellt BG die Beschlussfähigkeit fest.  
Auch die Einladungen sind fristgerecht ergangen. Es gibt keine Änderungswünsche 
zur letzten Niederschrift, somit ist diese genehmigt.  
 
 
Tagesordnungspunkt 2 
 
Bericht aus dem Jugendhilfeausschus 
 
Beiratsmitglied Ellen Messner- Vogelesang berichtet, dass die Aufgaben und die 
Ausgaben von Jahr zu Jahr ansteigen. Sie schlägt dem Rat vor, in der nächsten 
Sitzung an Beispielen von jungen Geflüchteten zu berichten, wie gut sie sich hier 
integriert haben. Jedes Beiratsmitglied, das einen Beitrag dazu leisten möchte, ist 
dazu eingeladen. Daraus können wir folgern, welche Maßnahmen zu einer  
erfolgreichen Integration geführt haben. 
 
 
Tagesordnungspunkt 3 
 
Aufnahme von Flüchtlingen aus Humanitären Gründen 
 
Auch wenn die Bundesrepublik ihr jährliches Soll zur Aufnahme von neuen  
Flüchtlingen erfüllt, sind die Zustände in den Lagern verschiedener Länder und  
besonders in Griechenland verheerend. Im bundesweiten Bündnis „sichere Häfen“ 
erklären daher derzeit ca 170 Städte und Landkreise ihre Bereitschaft, aus  
humanitären Gründen mehr Flüchtlinge aufzunehmen, als ihnen über den  
allgemeinen Verteilungsschlüssel für die Erstaufnahme zugewiesen werden.  
Die Mehrheit des Beirats hat sich positiv geäußert, dass sich auch der Kreis Bad 
Dürkheim dazu bereit erklären soll. In der nächsten Sitzung, bei der der  
Beigeordnete Sven Hoffmann anwesend ist, soll diese Möglichkeit besprochen und 
wenn möglich auf den Weg gebracht werden.  
 
Aus vergleichbaren humanitären Beweggründen richtet sich eine noch bis 
31.8.2020 laufende Petition an die Landesregierung von Rheinland- Pfalz mit dem 
Titel „RLP nimmt auf“. Die Petition bittet um Einrichtung eines Landes  
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Aufnahmeprogramms zur Aufnahme von Flüchtlingen in Not, z.B. aus dem Libanon. 
Das könnte auch eine aktive Hilfe unseres Bundeslandes für den Libanon nach der 
Explosionskatastrophe in Beirut bedeuten. Die persönliche Unterzeichnung dieser 
Petition durch die Beiratsmitglieder wird angeregt.  
 
 
Tagesordnungspunkt 4 
 
Festlegung Messenger- Kommunikationsplattform 
 
In einer vorherigen Sitzung hat der Rat über die mögliche Einführung eines  
schnellen und sicheren Messenger Dienstes nachgedacht. Andrea Scheuermann 
hat zwei Dienste vorgestellt. Es kam nun die Frage auf, ob wir das wirklich  
brauchen, oder ob unsere Kommunikation per Email mit Empfangsbestätigung eine 
gute Möglichkeit wäre. Ganz eilige Entscheidungen sind eher selten zu treffen,  
sodass dies genügen sollte. In der nächsten Sitzung soll diesbezüglich eine  
Abstimmung erfolgen. 
 
 
 

Tagesordnungspunkt 5 
 
Festlegung der Termine bis zum Jahresende 
 
Es konnten folgende Termine gefunden werden: 
 
Mittwoch, 30.9.2020 mit Vorstellung der Landratskandidaten H.- U. Ihlenfeld und 
Timo Jordan 
 
Donnerstag, 12.11.2020 
 
Mittwoch, 9.12.2020 mit Sven Hoffmann 
 
 
Tagesordnungspunkt 6 

 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Das gemeinsame Anschreiben der KVHS und des Beirats an Einrichtungen mit  
ausländischen Pflegekräften wurde erstellt. In der nächsten Sitzung wird die Leitung 
der KVHS das Ergebnis im Beirat vorstellen. 
 
Der Referatsleiter des Amtes Migration und Integration, Herr Heinz Gmeinwieser, ist 
in den Ruhestand verabschiedet worden. An seine Stelle tritt seine vorherige  
Stellvertreterin, Frau Julia Sprenger.  
 
Frau Anja Wabner hat ihr Betätigungsfeld geändert. Ihre Stelle bei der  
Einbürgerungsbehörde hat Frau Manuela Baum übernommen. 
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Tagesordnungspunkt 7 
 

Verschiedenes 
 
Das im letzten Jahr sehr erfolgreiche Stadtradeln hat am 19.8. wieder begonnen. 
Bis zum 8.9.2020 können wieder Kilometer gesammelt werden. Die Energieagentur 
freut sich auch über Meldungen zu Schäden oder Gefahrenstellen an Radwegen. 
Ein Großteil der Beiratsmitglieder ist allerdings schon in verschiedenen Gruppen 
gemeldet, ein Teil fährt kein Fahrrad. 
 
Die KVHS wollte einen Deutschkurs für Frauen anbieten, leider hat die Corona 
Pandemie den Beginn verhindert. Nun soll der Start erneut in Angriff genommen 
werden. Es gibt leider keine Betreuung für Kinder, die noch nicht in der Kita oder 
Schule sind.  

 

Nicht öffentlicher Teil: 

 
Planungsangelegenheiten 
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